

# 闽东日报

中共宁德市委主管主办 闽东日报社出版 国内统一连续出版物号CN 35-0047

2023年12月17日 星期日 农历癸卯年十一月初五 E-mail:ndmrb@163.com

邮发代号【33-36】 第10393期 总第10949期 【今日4版】 宁德网: http://ndwww.cn

## 奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的宁德篇章



# 幸福的歌声 希望的田野

## ——习近平总书记考察广西纪实

12月14日至15日,习近平总书记在结束对越南的国事访问后,来到与越南山水相依的广西壮族自治区考察。

一年多前,习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时,对广西的发展寄予了“五个更大”的殷切期望:“在推动边疆民族地区高质量发展上展现更大作为,在服务和融入新发展格局上取得更大突破,在推动绿色发展上实现更大进展,在维护国家安全上作出更大贡献,在推进全面从严治党上取得更大成效。”

进企业、进社区、下农田、看工厂……两天时间里,习近平总书记一路边走边看。所到之处,各族儿女心手相牵、团结奋进,幸福的歌声回荡在希望的田野上。

“广西是我国少数民族人口最多的自治区,同时是革命老区、边疆地区,在中国式现代化建设中肩负重要使命。”习近平总书记考察期间的重要讲话,为建设新时代中国特色社会主义壮美广西进一步指明前进方向。

“西”,这是广西独特区位优势的生动画卷。作为我国与东盟唯一海陆相连的区域,昔日的祖国西南边陲,正发展成为我国面向东盟开放合作的前沿枢纽。

14日上午,习近平总书记广西考察第一站,来到位于中国(广西)自由贸易试验区南宁片区的中国-东盟信息港股份有限公司。

3年前,习近平总书记在第十七届中国-东盟博览会和中国-东盟商务与投资峰会开幕式上致辞时明确表示:“中方愿同东盟一道建设中国-东盟信息港,推动数字互联互通,打造‘数字丝绸之路’。”如今,中国-东盟信息港建设成效如何?

在展示信息化互联互通成果的大屏幕前,总书记停下脚步。只见屏幕上一条条陆地光缆,出境电路等从南宁出发,穿山越海,纵横交错,奔向东南亚各地。

历经多年建设,中国-东盟信息港正努力打造面向东盟的国际通信大通道、大数据资源应用服务大枢纽、新一代信息技术应用示范高地、数字经济开放合作集聚区和人文交流合作中心。

展厅里,一项项建设成果吸引着总书记的目光:既有芯片、内存、硬盘等硬件产品,也有基于北斗卫星导航的各种应用终端,还有与东南亚各国签订的合作协议、各类数字信息应用场景等。

刚从越南访问归来的习近平总书记,对中国与东盟各领域间的合作寄予厚望:“这次访问越南,两国达成了一系列合作共识和协议。要乘势而上,推动中国与越南、与东盟友好合作再上新台阶。”

推进高水平开放,既要有数字信息的互联互通,也要有交通基础设施的互联互通。展厅里,摆放着一个大型基础设施建设沙盘:平陆运河。这一西部陆海新通道骨干工程,建成后将在我国西南地区开辟一条由西江干流向南入海的大通道。

“通江达海,江海联运,这是广西未来发展的潜力所在。”总书记叮嘱,要高标准、高质量建设平陆运河,提高高铁海多式联运能力和自动化水平。

近年来,广西与东盟国家间贸易发展迅速,今年上半年货物贸易进出口总值同比增长43.2%,与东盟进出口同比增长92.6%,东盟已连续23年成为广西最大的贸易伙伴。

展厅一侧,摆放着琳琅满目的广西与东盟国家间贸易商品:泰国椰青、越南青芒、柬埔寨棕榈糖、老挝香米、马来西亚咖啡,广西的茶叶、螺蛳粉、日用陶瓷、小家电等等。

工作人员介绍,这些东南亚商品在广西备受欢迎,广西产品在东南亚也广受好评。总书记不时点头赞许。

背靠大西南,毗邻粤港澳、面向东南亚,沿海沿江沿边的广西区位优势独特。总书记曾经指出,“广西发展的潜力在开放,后劲也在开放”“要立足独特区位,释放‘海’的潜力,激发‘江’的活力,做足‘边’的文章”。

这次到广西考察,总书记又强调,广西“持续扩大对内对外开放很有必要,大有潜力”,叮嘱广西“解放思想、创新求变,向海图强、开放发展”。

“做活广西高质量发展这盘棋,棋眼就在扩大开放上。”总书记勉励广西:“深化拓展与东盟国家的各领域合作,积极服务建设中国-东盟命运共同体,主动作为、加快发展。”

(下转第2版)

【编者按】12月13日,《人民日报》第11版刊发评论“‘四下基层’何以聚民心”。本报今日予以转载。

白云舒卷,漫山青翠。走进福建省宁德市周宁县七步镇后洋村的黄振芳家庭林场,郁郁葱葱的树木,铺展成一幅生机勃勃的绿色画卷。当年,习近平同志在宁德工作时,曾三次来这里进行调研,在深入调研的基础上,富有创造性地提出“森林是水库、钱库、粮库”的科学论断。这些年来,周宁县逐绿前行,迎来发展嬗变。黄振芳的儿子黄传融靠发展林下经济致富,黄振芳的孙子黄宇斌也返乡创业,一头扎进林场,做起了直播带货。一片林,三代人,护生态,接力干,这一“点绿成金”的故事,映照着“四下基层”所蕴含的实践伟力。

35年前,在宁德市霞浦县,时任宁德地委书记的习近平同志带领地、县两级领导,走进县委党校,在四张小桌拼成的一张长方形大桌前,与群众展开了一场面对面的交流。也正是从那时开始,“四下基层”落地生根、薪火相传,在山海之间写下了一个个“弱鸟先飞”、滴水穿石的动人故事。

宣传党的路线、方针、政策下基层,一支支“理论宣讲轻骑兵”上山下海,以乡音传党音,让党音入民心;调查研究下基层,一批批干部走出机关,化“脚力”为“能力”,问需于民、问计于民;信访接待下基层,一次次接访活动在集市、广场“摆摊设点”,为群众解决急难愁盼问题;现场办公下基层,一个个工作专班进驻企业,通过靠前服务,推动产业发展……今天,在八闽大地上,“四下基层”催动广大党员、干部眼睛向下、脚步向前,既拓宽了发展路,也架起了连心桥。

35年来,“四下基层”不断发扬光大,成为提升治理能力的重要抓手。福建省霞浦县溪南镇七星海域的今昔之变,正是党员、干部运用“四下基层”工作方法推动高质量发展的生动案例。几年前,这片海域养殖方式粗放,渔排杂乱无章,海漂垃圾随处可见。霞浦县党员、干部及时上岛下村、入户进排,以一次次海上调研、政策宣讲、现场办公,推动海上养殖综合整治取得实效。如今,连片的新型塑胶渔排波光粼粼的海面上铺展,红顶白墙的渔排民居蔚为壮观。环境变好了,设备升级了,但渔民生产生活还在海上,办事还是不方便。怎么办?霞浦县探索建立“海上社区”,组织党员、干部下沉一线,服务群众。如今的七星海上社区,党群服务中心、志愿服务站、海上综治中心等一应俱全,渔民不出渔排就能享受各种服务。实践证明,站稳人民立场,坚持系统思维,把调查研究作为重要路径,把破解难题作为关键导向,就能不断增强基层治理的针对性、科学性、有效性。

当年,素有“老、少、边、岛、贫”之称的闽东,山高路远,群众办事、反映问题耗时费力。“四下基层”的诞生,正是为群众着想。今天,为什么仍要提倡“四下基层”?不管经济社会发展如何,面对面对面交流、零距离服务所产生的心与心的共鸣,任何时候都无法被取代;真挚为民的情怀、求真务实的作风、真抓实干的担当,任何时候都不会过时。不断创新“四下基层”的方式、深化“四下基层”的内涵,才能更好践行党的宗旨,不忘矢志为民的初心。

在七星海上社区采访时,恰逢霞浦县纪委监委开展“连日”活动。落日余晖下,工作人员将收集到的意见建议整理归档,以便带回岸上研究落实。“四下基层”下的是基层,抵达的是民心。传承“四下基层”的优良作风,把解民忧、惠民生的事一件一件办好,才能不负群众沉甸甸的期待。(作者为人民日报评论部编辑)

# 「四下基层」何以聚民心

张凡

我市宣传思想文化战线聚焦用党的创新理论武装全党、教育人民这个首要政治任务,发挥独特优势,推动理论武装走深走实——

## 推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”

宣传思想文化工作事关党的前途命运,事关国家长治久安,事关民族凝聚力和向心力,是一项极端重要的工作。我市宣传思想文化战线聚焦用党的创新理论武装全党、教育人民这个首要政治任务,发挥宁德的独特优势,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

### 发挥优势 筑牢思想根基

“关键少数”引领全市党员干部跟进学习。近年来,我市深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想党的二十大精神,扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,着力强化“关键少数”示范引领,发挥市委理论学习中心组风向标作用,带动全市各级党组织自觉主动学、及时跟进学、联系实际学、笃信笃行学,推动全市上下形成浓厚学习氛围。近五年,宁德市委共举办理论中心组学习会140多场次。

强化理论武装要充分发挥宁德优势,深挖理论富矿,从思想源头、实践起点深入宣传阐释党的创新理论。

近年来,我市高标准推进福建省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心宁德实践基地建设,并会同中央有关部门和权威媒体围绕“弱鸟先飞、滴水穿石”30年暨撤地设市20周年、《摆脱贫困》出版30周年、“四下基层”提出35周年等重要时间节点,召开系列座谈会、理论研讨会等,发出宁德理论界“强音”;打造以弘扬优秀传统文化、红色革命文化和研究阐释习近平新时代中国特色社会主义思想为主要特征的“宁德学派”,一批理论文章在《求是》《党建》等刊物上刊发,“学习强国”宁德学习平台上线……为理论学习提供重要平台。

从福鼎赤溪村到寿宁下党乡,从屏南仙山牧场到周宁黄振芳家庭林场……我市充分发挥独特优势,高水平打造摆脱贫困主题展览、下党“学习小镇”、仙山学习馆、“三库”生态文明学习实践基地等覆盖市域的实践点,为开展新思想学习、宣讲、研究提供重要阵地。

文化、红色革命文化和研究阐释习近平新时代中国特色社会主义思想为主要特征的“宁德学派”,一批理论文章在《求是》《党建》等刊物上刊发,“学习强国”宁德学习平台上线……为理论学习提供重要平台。

从福鼎赤溪村到寿宁下党乡,从屏南仙山牧场到周宁黄振芳家庭林场……我市充分发挥独特优势,高水平打造摆脱贫困主题展览、下党“学习小镇”、仙山学习馆、“三库”生态文明学习实践基地等覆盖市域的实践点,为开展新思想学习、宣讲、研究提供重要阵地。

### 贴近群众 宣讲“活起来”

党的工作重心在哪里,群众的关切在哪里,宣传思想工作的阵地就在哪里。党的十九大召开前夕,我市组建扎根基层、特色凸显的“理论宣讲轻骑兵”队伍,打造了一支多样化、广覆盖、响应快的宣讲宣讲常备军,深入一线宣讲党的理论和路线方针政策,着力讲好新时代故事。

市委宣传部、市委讲师团组织开展“闽东事天下一理·新思想我来讲”主题宣讲活动,采取生动鲜活、喜闻乐见的方式,增强主题教育的吸引力和感染力,在全市建立11个“理论宣讲轻骑兵之家”和108个理论联系点,着力扩大基层宣讲宣讲的覆盖面。蕉城、福安、福鼎、霞浦等地发挥畲族群众的作用,组建“畲歌畲语”小分队,以独具畲族特色语言和服饰进行宣讲,让理论宣讲“活起来”;“难忘下党”小分队结合重走“党群连心路”,每年为省内外20多

万人次宣讲习近平同志“三进下党故事”;周宁组建“福小宣·理响周宁”理论宣讲轻骑兵,创新“非遗+宣讲”模式……

为让宣讲形式更接地气,组建由返乡创业大学生组成的“田秀才”、由乡村振兴带头人组成的“土专家”、由退休老干部组成的“夕阳红”等各类特色鲜明的“理论宣讲轻骑兵”小分队206支2460人,通过培育和选树优秀宣讲队伍、优秀宣讲报告、微视频等,不断增强宣讲宣讲工作的吸引力和凝聚力。

从党政机关到企事业单位,从工厂车间到田间地头,从社区广场到乡村舞台……在闽东大地,各类理论宣讲场景随处可见。近五年来,我市共开展面对面、分众式、互动化的宣讲宣讲活动5万多场次,受众达400多万人次,切实发挥理论宣讲分析形势、解读政策、诠释理论的作用,让党的创新理论入脑入心。

### 创新方式 汇聚奋斗力量

随着社会的变化发展,理论宣传要善于运用深入浅出、通俗易懂、生动活泼、群众喜闻乐见的语言和群众熟悉的典型事例阐明深刻的理论。

新闻战线充分发挥主流媒体主力军主渠道主阵地作用,聚焦新思想宣传与解读阐释,常态化在报纸、广播、电视、网站等开设学习新思想的专题专栏。注重将宣讲内容、宣讲视频、宣传片等通过各新媒体平台进行“二次传播”。组织编写“村村响”广播稿,邀请专业播音员录音,在全

市2047个“村村响”广播常态播放,打造“空中课堂”。利用“理论宣讲轻骑兵”专题网站、“理论闽东”微信公众号等载体,形成理论宣讲叠加效应。

线下宣讲,有通俗易懂的语言,有群众喜闻乐见的形式。“国资先锋”小分队推出12辆公交车开展宣传宣讲,让市民在出行中“零距离”学习新思想;屏南县“巴士小螺号”小分队以出租车、公交巴士、村村通客运班车为载体,让理论宣讲“动起来”;周宁县“方言评书”小分队在群众聚集场所设立“方言评书”,把宣讲搬到群众“家门口”,做到讲得明、听得懂、有收获。

线上宣讲,走出了一条理论网宣的新路子。通过“学习大军”网络平台,讲述习近平总书记的宁德故事,宣传党的创新理论,弘扬时代正能量,主动对接中宣部党建网、腾讯、新浪等10多个主流网络媒体,推动“学习大军”走向全国。

理论宣传面向基层,更要面向青年。在全市各学校深入开展“习爷爷在宁德的故事”进校园学习实践活动,通过“听、说、读、写、行”方式,深入开展活动11000余场次,增进了青少年对习近平总书记的崇敬之心、爱戴之情。

理论强,才能方向明、人心齐、底气足。我市宣传思想文化战线要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平文化思想,扎实落实中央、省委、市委决策部署,不断开创我市宣传思想文化工作新局面,为奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的宁德篇章凝聚团结奋斗的磅礴力量。

□ 本报记者 陈祎凝

## 宁古高速公路 甲竹大桥双幅贯通

12月15日,随着最后一片T梁平稳就位,宁古高速C1项目甲竹大桥T梁架设工作全部完成,实现了双幅贯通。

据了解,甲竹大桥是宁古高速公路古田段第一座双幅贯通的桥梁,左幅、右幅各长217米,共7跨,全桥共架设70片预制T梁。项目管理团队科学制定施工计划,严格按照作业标准施工,克服了工期紧、T梁生产任务重、存梁场地受限等诸多困难,确保大桥T梁架设工作安全、优质、高效推进。 本报记者 张文奎 摄



### 重大项目推进时

## 市人大常委会党组理论学习中心组召开学习(扩大)会

本报讯(记者 苏晶晶)12月15日,市人大常委会党组理论学习中心组召开学习(扩大)会。会议收听收看中国传媒大学文化产业管理学院副院长刘江红作“深入学习贯彻习近平文化思想 打造自信繁荣的数字文化”专题视频讲座。市人大常委会在家党组成员、副主任等参加会议。

讲座梳理总结了党的十八大以来文化建设的主要成就,解读全国宣传思想文化工作会议的重要精神,并深入介绍当前文化强国建设中的数字文化发展方面的主要内容。通过讲座辅导,与会人员加深了对在新时代如何推进中华优秀传统文化、以数字化为手段实现创造性转化和创新性发展的认识和理解。

(下转第2版)